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Note méthodologique

 L’étude a été réalisée auprès d’un échantillon de 1 045 personnes, représentatif de la population

française âgée de 18 ans et plus.

 L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de

catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

 L’échantillon a été interrogé en ligne sur système CAWI (Computer Assisted Web Interview)

 Les interviews ont été réalisées du 4 au 11 janvier 2016.

 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252



01
Les enjeux du patrimoine de 
proximité
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i n d i v i d u s

S’occuper du patrimoine de proximité : un enjeu pour les Français

Tout d’abord, diriez-vous qu’il s’agit d’un domaine dont il faut 
s’occuper (protection, entretien, restauration) de façon…? 

1045

9%

58%

30%

3%

67

33

Très urgente Pas du tout urgentePlutôt urgente
Plutôt pas 
urgente

% Urgente

% Pas urgente

20%

32%

48%

Plutôt en retard

Plutôt en avance

Se situe comme les autres pays

D’après vous, en matière de protection, d'entretien et de restauration 
du patrimoine de proximité, la France vous parait-elle par rapport aux 
autres pays européens...? 

Rappel
1996

Rappel
2006

71% 71%
Rappel
1996

Rappel
2006

20% 20%

Rappel
1996

Rappel
2006

39% 37%

Rappel
1996

Rappel
2006

26% 26%
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i n d i v i d u s

Plus d’un Français sur deux se dit prêt à consacrer du temps au patrimoine de proximité

Seriez-vous prêt à consacrer une partie de votre temps de loisirs pour la protection, 
l’entretien et/ou la valorisation du patrimoine de proximité ?

1045

8%

47%

37%

7%1%

55

44

Non réponseOui, certainement Non, certainement pasOui, probablement Non, probablement pas

% Oui

% Non

40% des Français faisaient du bénévolat en 
2013 selon France Bénévolat
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i n d i v i d u s

Les Français affirment que le patrimoine de proximité...

Pour chacune de ces affirmations, indiquez si vous êtes d’accord ou pas d’accord. Le patrimoine de proximité...?
1045

56%

41%

31%

39%

19%

3%

41%

53%

62%

53%

58%

10%

2%

4%

5%

5%

20%

41%

1%

1%

1%

2%

2%

45%

1%

1%

1%

1%

1%

97%

94%

93%

92%

77%

13%

Fait partie intégrante de notre identité culturelle
et permet de transmettre la mémoire

Est un enjeu économique pour le tourisme en
France

Doit avoir une utilité sociale et culturelle

Contribue au rayonnement de la France dans le
monde

Contribue à une meilleure qualité de vie

Présente peu d'intérêt

Tout à fait 

d'accord

Pas d'accord 

du tout
Non réponse

Plutôt 

d'accord

Plutôt pas 

d'accord

%
 D

’a
c
c
o
r
d

Rappel
1996

Rappel
2006

92% 93%

86% 93%

- -

85% 90%

79% 78%

- 14%
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i n d i v i d u s

Les principaux univers que les Français seraient prêts à soutenir financièrement

Parmi ces projets, et par intérêt personnel, quels sont ceux que vous seriez prêt à 
soutenir financièrement ou que vous n’auriez pas du tout envie de soutenir ?

1045

Le patrimoine lié à l’eau

Les chantiers de 
formation aux métiers de 

la restauration

Le patrimoine mobilier

Les édifices et objets religieux

Le patrimoine industriel
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i n d i v i d u s

Perception de la mise en valeur du patrimoine industriel

Parmi le patrimoine de proximité, le patrimoine industriel (anciennes usines, papeteries, 
gares ou encore fonderies…) est-il, selon vous, suffisamment mis en valeur ou pas 
suffisamment mis en valeur ? 

1045

35%

64%

1%

Pas suffisamment mis en 
valeur

Suffisamment mis en 
valeur

Rappel
2006

25%

Rappel
2006

60%

Rappel
2006

15%

Non réponse
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i n d i v i d u s

Opinion à l’égard de la réhabilitation des églises non entretenues en bâtiments civils
Aux interviewés se déclarant de confession catholique

Certaines églises non entretenues (baisse du nombre de fidèles et/ou charges d’entretien 
trop élevées) sont réhabilitées en bâtiments civils (bibliothèques, librairies, cafés, 
habitations, salles de concerts,…). Personnellement, y êtes-vous…?

558

16%

55%

21%

7%1%

71

28

Non réponseTrès favorable Pas du tout favorableAssez favorable Peu favorable

% Favorable

% Défavorable



02 Les acteurs du patrimoine de 
proximité



12Étude Caisse d’Epargne - Fondation du patrimoine | Les Français et le patrimoine de proximité

i n d i v i d u s

Perception du rôle des acteurs intervenant dans la gestion du patrimoine de proximité

Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous qu’il doit exercer un rôle prioritaire, un rôle important 
mais pas prioritaire ou que vous ne pensez pas que cet acteur doive intervenir en matière de 
protection, entretien et valorisation du patrimoine de proximité ?

1045

58%

39%

56%

28%

20%

26%

14%

36%

53%

35%

56%

63%

55%

66%

5%

7%

8%

15%

16%

18%

18%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

94%

92%

91%

84%

83%

81%

80%

Les collectivités locales (régions,
départements, communes,

intercommunalités)

Les associations et fondations
reconnues d'utilité publique financées

par des fonds privés

L'Etat (ministères)

Les banques régionales

Les entreprises (par le biais du mécénat)

Les banques nationales

Les particuliers (par le biais du mécénat)

Doit exercer 

un rôle 

prioritaire

Non 

réponse

Doit exercer un rôle 

important mais pas 

prioritaire

Ne pense pas que cet 

acteur doive intervenir 

dans ce domaine

%
 D

o
it e

x
e

r
c

e
r

 u
n

 r
ô

le

93%
jugent de manière positive le

financement de la restauration et la
protection du patrimoine de

proximité par des fondations
soutenues par des fonds privés
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i n d i v i d u s

Notoriété assistée de la Fondation du patrimoine

Avez-vous déjà entendu parler de la Fondation du patrimoine ? 1045

6%

42%

51%

1%

Non, vous n’en avez 
jamais entendu parler

Oui et vous pouvez 
en parler

Oui, mais vous ne la 
connaissez que de 

nom

Oui 48%
Rappel
2006

18%

Rappel
2006

81%

Rappel
2006

1%

Non réponse
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i n d i v i d u s

Utilité perçue de la Fondation du patrimoine

Pensez-vous que l’existence de cet organisme est...? 1045

29%

62%

8%

1%

Utile 91%

Non réponse

Indispensable à la 
préservation du 
patrimoine

Utile mais pas forcément 
indispensable à la 
préservation du patrimoine

Pas vraiment utile
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i n d i v i d u s

Confiance à l’égard de la Fondation du patrimoine dans l’utilisation des ressources issues 
des dons

Faites-vous confiance à la Fondation du patrimoine pour bien utiliser les ressources 
issues des dons ?

1045

8%

71%

16%

4%

1%

79

20

Non réponseTout à fait confiance Pas confiance du toutPlutôt confiance Plutôt pas confiance

% Confiant

% Pas confiant

Selon le baromètre du don, en 2015, 
56% des Français avaient confiance 
dans les fondations et associations 

faisant appel au don



03 Les nouvelles technologies et le 
patrimoine de proximité
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i n d i v i d u s

Notoriété des plates-formes de dons en ligne

Il existe maintenant des plates-formes de dons en ligne ou crowdfunding qui permettent 
aux particuliers de participer à des financements de projets sur internet. En avez-vous 
déjà entendu parler ?

1045

26%

33%

40%

1%

En a entendu parler 
59%

… et 14% des Français attendraient 

d’une banque qu’elle propose ce
canal de financement pour 
soutenir le patrimoine de 
proximité, soit une fois projeté 
environ 7 millions de personnes

Non réponse
Oui, et vous voyez 

précisément de quoi 
il s’agit

Oui, vous en avez 
entendu parler ne serait-

ce que de nom

Non, vous n’en n’avez jamais 
entendu parler
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i n d i v i d u s

Plus d’un Français sur dix ont fait un don via une plate-forme de crowdfunding
À ceux qui connaissent les plates-formes de crowdfunding

Q : Vous-même, avez-vous déjà fait un don via une plate-forme de crowdfunding ? 619

9%

14%77%
Oui 23%

… soit 14% de Français

Non réponseOui, plusieurs fois Oui, une fois Non, jamais
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i n d i v i d u s

Confiance à l’égard des plates-formes de crowdfunding pour faire un don
À ceux qui n’ont jamais fait de don via une plate-forme et crowdfunding

Feriez-vous confiance à ce type de plate-forme pour faire un don ?

475

7%

54%

30%

8% 1%

61

38

Non réponseOui, certainement Non, certainement pasOui, probablement Non, probablement pas

% des non-utilisateurs font
confiance à l’outil

% Non
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i n d i v i d u s

Médiatisation du patrimoine de proximité : Internet et la télévision, les deux moyens 
préférés des Français

Parmi les moyens d’information qui pourrait être mis en place pour faire connaître et 
valoriser le patrimoine de proximité, par le(s)quel(s) préféreriez-vous être informé(e) ?

En premier ? Et ensuite ?

1045

Un site internet 
regroupant par régions 

tout le patrimoine

Une émission de 
télévision (reportage, 

découverte, jeu...) Des circuits 
touristiques et de 

découverte

46% 43% 39%



15 place de la République 75003 Paris

« Notre mission est de permettre à nos clients de comprendre de manière simple et rapide 
leur environnement actuel et futur, pour mieux décider aujourd’hui, agir demain et imaginer après-demain. » 


